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Predgovor

Tijekom ovoga stoljeća, osobito nakon drugog svjetskog rata, dogodile su se krup-
ne promjene u području obrazovanja i odgoja. One su dvojake:
1. jedne se tiču same obrazovno-odgojne djelatnosti,
2. druge se odnose na teorijsku refleksiju o njoj.

1. Promjene u praksi obrazovanja i odgoja sastoje se ponajprije u omasovljavanju 
i produžavanju javnog obrazovanja, u unutarnjim promjenama obrazovno-odgojnih 
sustava koje se očituju u promjeni sadržaja, organizacije, izvođenja i vrednovanja 
učinaka edukacije1 te upravljanju i financiranju sustava. Obrazovanje se počinje 
držati jednim od glavnih čimbenika nacionalnog razvoja pa uvelike rastu ulaganja 
u njega. No već šezdesetih godina dolazi do stanovitog razočaranja u obrazovanje 
zbog njegovih razvojnih učinaka. Počinje se govoriti o  krizi obrazovanja pa se 
počinju preispitivati očekivanja da edukacija bude svojevrsnom druš tvenom pan-
acejom. Zbog nezadovoljstva obrazovanjem, svijetom su zaredale reforme čime 
se, s promjenljivim uspjehom, nastojala poboljšati učinkovitost i djelotvornost 
obrazovnih sustava.

No nije samo obrazovanje u krizi. Sve je očitije da edukacija ne ostvaruje ni oče-
kivanja u svojim odgojnim ishodima pa je opravdano govoriti i o  krizi odgoja. 
Njezini su uzroci složeniji od uzroka krize obrazovanja. Dok je glavni simptom 
krize obrazovanja zastarijevanje znanja, do čega dolazi zbog sve bržeg ritma 
tehnoloških i društvenih promjena, odgojna se kriza očituje u nemoći škole da 
osigura pounutrenje određenog svjetonazora iz čega proizlaze poželjni stavovi i 
navike te u svojevrsnom “zastarijevanju” njega samoga. Budući da je novo vri-
jeme obilježeno globalnim promjenama uvjeta života, koje traže odgovarajuće 
vrijednosne promjene, nužno je stvaranje “ globalne etike”.

Uzroci odgojne krize su složeniji, manje transparentni, odgojna učinkovitost 
škole slabija je od obrazovne, a posljedice odgojne krize na održivi razvoj su 
teže nego posljedice krize obrazovanja. Naime za održivi društveni razvoj, tj. za 
samo preživljavanje čovječanstva, svjetonazorske (vrijednosne) promjene postaju 
kritičnima jer o vrijednostima ovisi izbor ciljeva kojima ljudi teže, dok se obra-
zovanjem osposobljavaju za njihovo postizanje. Odgojna reforma treba pomoći 
preusmjeravanju razvoja dok obrazovna reforma treba poboljšati osposobljenost 
ljudi za ostvarivanje ciljeva razvoja.

1  Edukacija je viši rodni pojam za pojmove obrazovanja i odgoja. Budući da u znanstvenim terminosustavima 
nije dopušteno jednim nazivom označiti više koncepata, to naziv odgoj može označavati samo organi zirano 
učenje voljnih (motivativnih) svojstava: vrijednosti, stavova i navika. Naziv obrazovanje označava pak or-
ganizirano učenje kognitivnih i psihomotornih osobina. Podrobnije o odnosu navedenih pojmova i njihovih 
naziva vidi u poglavlju I.7. Temeljni pojmovi (koncepti) i njihovi nazivi od str. 42.



2. Na planu znanstvene refleksije edukacije najvažniji je nastanak i nevjerojatno brz 
razvoj empirijskih obrazovno-odgojnih znanosti što su se razvile u krilu društvenih 
znanosti. Taj je razvoj započeo pojavom edukacijske psihologije po čet kom stoljeća, 
a potom sociologije, ekonomike obrazovanja te edukacijske antropologije. One 
su danas etablirane obrazovno-odgojne empirijske znanosti s ve likim korpusom 
otkrivenih zakonitosti. Njihov je razvoj na novi način postavio pitanje povezivanja 
raznovrsnih znanja o obrazovanju i odgoju u jedinstvenu, empirijsku integrativnu 
obrazovno-odgojnu znanost. Potreba za takvim poveziva njem proizlazi iz činjenice 
što je obrazovno-odgojna djelatnost sustav. Budući da je sustav, po definiciji, skup 
elemenata u međudjelovanju, njega ne mogu objasniti teorije što istražuju samo 
neke njegove dijelove, već znanost što ga zahvaća u cjelini. Nadalje, edukacija nema 
jedan nego ima više različitih, međusobno ovisnih ciljeva pa ostvarivanje jednoga 
djeluje na ostvarivanje drugih. Pritom među djelovanje obrazovno-odgojnih učinaka 
ne mora biti sinergično nego može biti antagonističko, zbog čega ostvarivanje 
jednog edukacijskog cilja može otežati po stizanje drugih. Takva međudjelovanja 
ne mogu istraživati pojedine parcijalne edukacijske znanosti nego znanost što 
njihova otkrića dovodi u odnos.

Te je probleme pisac na svojevrstan način doživio i kroz osobno radno iskustvo koje 
uvijek ima udjela u teorijskom promišljanju. Tijekom svoje radne karijere, najprije 
radeći u istraživačkoj organizaciji, sudjelovao je u timovima koji su provodili različita 
empirijska istraživanja obrazovanja i odgoja. Potom je na sveučilištu predavao više 
kolegija koji pripadaju različitim edukacijskim znanostima. To su bile situacije 
gdje se očitovalo koliko je za bolje razumijevanje obrazovno-odgojne stvarnosti 
korisno povezivanje znanja o njezinim različitim vidovima i teorija što iste pojave 
motre s različitih stajališta. Istodobno se suočio s činjenicom kako su istraživači 
edukacije, koji pripadaju različitim društvenim znanostima, zbog nepo znavanja 
cjeline znanja o obrazovno-odgojnoj djelatnosti skloni umanjivanju vri jednosti 
drugih disciplina te osporavanju ne samo mogućnosti nego čak i same potrebe za 
sintetskim objašnjenjima obrazovanja i odgoja. Odatle proizlaze i dvojbe o oprav-
danosti nastojanja kojima se povezuju spoznaje različitih edukacij skih znanosti.

U rješavanju te dvojbe piscu su pomogla određena praktična iskustva i uvidi u 
spe cifičnu znanstvenu literaturu. Kao voditelj povjerenstva koje je za potrebe 
Mini starstva prosvjete Republike Hrvatske izradilo prijedlog nove koncepcije 
odgoj no-obrazovnog sustava, suočio se sa svom složenošću problema što se u 
znanstvenom žargonu obično naziva “ krizom obrazovanja” kao i s nedostatnošću 
postojećih teorija reforma kojima bi se taj problem mogao zadovoljavajuće riješiti. 
To je bila situacija gdje se in vivo očitovala ograničena vrijednost pojedinih par-
cijalnih znanstvenih pristupa istraživanju i tumačenju obrazovanja i odgoja, 
što je pisca dodatno motiviralo na proučavanje one literature i one prakse što 
prekoračuje monodisciplinarne granice temeljnih empirijskih edukacijskih zna-
nosti: psihologije, sociologije i ekonomike obrazovanja i odgoja te normativnih 
primijenjenih disciplina kao što su pedagogija i andragogija.

 Poseban su značaj za sazrijevanje koncepta integrativne edukacijske znanosti za 
pisca imali studijski boravci na američkim i britanskim sveučilištima. Oni su od lu-
čujuće doprinijeli njegovom uvjerenju da je integrativna znanost o edukaciji ne samo 
potrebna nego i moguća. Naime, u posljednjih je dvadesetak godina napisano više 
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kapitalnih djela u kojima se s priličnim uspjehom sintetiziraju rezultati različitih 
empirijskih obrazovno-odgojnih znanosti, dok je praksa interdisciplinarne analize 
pojedinih problema obrazovanja i odgoja postala uobičajenom. Pored toga, u 
ekspanziji su interdisciplinarni studiji obrazovanja na poslijediplomskoj razini, a 
neki instituti uspješno provode transdisciplinarna istraživanja obrazovnih sustava 
čije rezultate primjenjuju u njihovom projektiranju i razvoju. Taj je napredak, 
dakako, bio omogućen razvojem najvažnijih empirijskih obrazovno-odgojnih zna-
nosti do čega je došlo posljednjih desetljeća, ali i stavom znanstvene zajednice o 
potrebi sustavskog pristupa istraživanju edukacije. U zemljama s najrazvijenijim 
društvenim znanostima drži se zastarjelim zagovaranje neke autonomne znanosti 
o obrazovanju i odgoju koja bi bila neovisna o društvenim znanostima.

Teorijski izvori

Samom zamisli interdisciplinarnosti pisac se zarazio znatno ranije. Prve ozbiljnije 
interdisciplinarne uvide doživio je sedamdesetih godina proučavajući djelo 
Malcolma Knowlesa, jednog od rodonačelnika andragogije. Knowles je naime 
tehnologiju obrazovanja odraslih koncipirao interdisciplinarno: kao kreativnu 
primjenu psiholoških i socioloških spoznaja u tom području edukacije (Knowles, 
M. S., 1970).2 Tu je zamisao pisac primijenio u Andragogiji (Zagreb: Školska knjiga, 
1985), a posebno ju teorijski elaborirao u knjizi Edukološka istraživanja (Zagreb: 
Školske novine, 1987) razrađujući koncept edukologije kao integrativne teorije 
obrazovanja i odgoja mladih, odraslih i osoba treće životne dobi.

U to vrijeme piscu nije bio poznat rad istraživača koji su u zemljama Zapada 
razvijali edukološki pristup, što s obzirom na razmjernu zatvorenost obrazovno-
odgojnih znanosti u nas i ideologizaciju obrazovanja, a još više odgoja, nije teško 
objasniti. U nas je prvo prevedeno djelo, koje je prikazalo koje se znanosti bave 
istraživanjem obrazovanja i odgoja, bila knjiga Gastona Mialareta, Uvod u edukaci-
jske znanosti. U njoj je Mialaret definirao pojam edukacijske znanosti, približno 
odredio istraživački predmet svake od njih, naglasio potrebu međudisciplinarnog 
istraživanja obrazovanja i odgoja te istaknuo važnost primjene empirijskih metoda 
u istraživanju ( Mialaret, G. 1989).

No druga su dva teorijska pravca, uglavnom nepoznata našoj pedagoškoj javno sti, 
odlučujuće utjecala na koncepciju Edukologije. Prvi je kritičko-racionalna empiri-
jska orijentacija u istraživanju obrazovanja/odgoja, nadahnuta episte mološkim 
gledištima Victora Crafta i Karla Raimonda  Poppera. Drugi je edukološki koncept 
što su ga razvili filozofi znanosti okupljeni na američkom  Sveučilištu Indiana u 
Bloomingtonu, državi Illinois. I jedan i drugi koncept polaze s metateo rijskih 
gledišta što omogućuje utvrđivanje kriterija kojima integrativna obrazovno-odgojna 

2 Izvori korišteni u Predgovoru nisu navedeni nakon njega, nego su navedeni u Literaturi poglavlja gdje se 
autori spominju. Stranice gdje se navedeni autori spominju mogu se identificirati uvidom u Imensko kazalo 
od str. 575. Izvori što se spominju samo u Predgovoru u cijelosti su navedeni u tekstu predgovora.
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znanost treba udovoljavati. To je izuzetno važno zato jer u području obrazovno-
odgojnih teorija vlada zbrka o tome kojim uvjetima neka teorija treba udovoljiti 
kako bi se mo gla držati znanstvenom.

Najistaknutiji predstavnik kritičko-racionalnog znanstvenog pravca u obrazova nju 
i odgoju je Nijemac Wolfgang  Brezinka. Njegovo je djelo Metatheorie der Erzie-
hung prevedeno na najveće svjetske jezike. U nas je objavljen prijevod tek jednog 
poglavlja 1995. godine u časopisu  Thélčme, a tek sada se priprema tiskanje cijeloga 
djela. U toj knjizi Brezinka objašnjava razliku između pedagogije kao “praktične 
teorije” i “znanosti o odgoju”. Drži da je znanost o odgoju djelomično ostvarena 
u pojedinim edukacijskim znanostima, pa bi, u svrhu stvaranja integrativne edu-
kacijske znanosti, njihove spoznaje valjalo integrirati. Pri tome Brezinka okvirno 
određuje predmet i metodologiju integrativne odgojne znanosti, ali se ne upušta 
u samu interdisciplinarnu analizu edukacije ( Brezinka, W. 1978).

Korak naprijed u tom smjeru učinili su edukolozi u anglosaksonskim zemljama, 
predvođeni autorima: Elizabeth  Steiner-Macciom, James  E. Christensenom i James  E. 
Fisherom. Oni su razvili konzistentan sustav za sistematizaciju različitih obrazovno-
odgojnih teorija koji je, u osnovi, analogan Brezinkinom. Pritom edukološki sustav 
određuje ne samo razlike između analitičkih, normativnih i empirijskih teorija 
edukacije nego pokazuje njihovu komplementarnost ( Christensen, J. E., 1981). 
Time se produktivno rješava dugotrajan spor između protagonista normativne i 
empirijske istraživačke orijentacije u obrazovanju i odgoju. Edukološki teorijski 
sustav nešto je razrađeniji od Brezinkinog u dijelu koji se odnosi na obrazovne/
odgojne (empirijske) znanosti pa ga zato koristimo konceptualnim temeljem knjige.

Empirijska edukologija, kao integrativna znanost o edukaciji, treba biti  inter-
disciplina. Prema  Međunarodnoj enciklopediji edukacije, 

“obrazovna/odgojna teorija nije jedinstvena i dobro definirana poput, pri-
mjerice, fizike. Ona ima nekoliko disciplinarnih dimenzija. (...) edukacij ska 
teorija sastoji se od znanja proizvedenog u nekoliko etabliranih disciplina 
(...) Edukacija, kao istraživačko područje (...) je multidisciplinarna. Od 
kraja devetnaestog stoljeća, znanstveno je znanje o edukaciji bilo u velikoj 
mjeri generirano empirijskim psihologijskim istraživanjima. U Nje mačkoj 
se početkom dvadesetog stoljeća eksperimentalna pedagogija ( experimen-
telle Pädagogik) držala analognom eksperimentalnoj psihologiji. U ranim 
devedesetim godinama dvadesetog stoljeća, široki raspon društvenih i 
humanističkih disciplina tvori osnove znanja’ (foundations) o obrazovanju i 
odgoju: psihologija, sociologija, povijest, filozofija, ekonomija, antropologija 
i politologija” ( Husén, T.,  Postlethwaite, T. N., 1994, str. xii).

Prema tome,  empirijska integrativna znanost o edukaciji može nastati samo in-
tegracijom znanja proizvedenih u postojećim empirijskim obrazovno-odgojnim 
znanostima, a ne neovisno od njih. Integrativna edukacijska znanost nije u odnosu 
na društvene znanosti, koje istražuju obrazovanje/odgoj, autonomna jer nastaje 
prožimanjem onih dijelova društvenih znanosti kojima se istražuju obrazovanje 
i odgoj. To znači da obrazovno-odgojne znanosti, nastale u okviru društvenih 
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znanosti, nisu u odnosu prema integrativnoj edukacijskoj znanosti “pomoćne”, 
nego su temeljne edukacijske znanstvene discipline.

Pisanje je Edukologije prošlo kroz nekoliko faza. Najprije je knjiga bila zamišljena 
kao opća teorija doživotnog obrazovanja, što znači da je njezino težište bilo na 
obrazovanju odraslih. Pri tome je pristup problematici bio edukološki. Da bi 
provjerio upotrebljivost edukološkog pristupa u razradi integrativne znanosti o 
cjelo životnom obrazovanju, pisac ga je testirao u području doživotnog obrazovanja 
odraslih (studiju je o tome objavio u međunarodnom časopisu za doživotno obra-
zovanje International Journal of Lifelong Education,  Pastuović, N., 1995).

Zbog naknadnih dorada i produbljenja, veći je dio rukopisa dva puta recenziran. Na 
temelju primjedaba recenzenata, rukopis knjige je promijenjen u smislu ravnom-
jerne zastupljenosti problematike obrazovanja/odgoja djece, mladih i odraslih te 
konzistentne primjene edukološke matrice. Zato je naslov knjige i nekih poglavlja 
prilagođen tim promjenama ne bi li bilo jasnije kako se radi o edukološkoj inter-
pretaciji cjeloživotnog obrazovanja ili, najsažetije rečeno, o edukologiji.

Namjena knjige

Knjiga je namijenjena studentima studija obrazovno-odgojnih znanosti (psiholozi-
ma, sociolozima i ekonomistima obrazovanja i odgoja), studentima pedagogije 
te studentima nastavničkih fakulteta. Oni će ovdje naći usustavljena znanja koja 
pripadaju najvažnijim obrazovno-odgojnim znanostima.

Knjiga je namijenjena i učiteljima, nastavnicima i stručnim suradnicima u školama 
(“obrazovnim specijalistima”) te ravnateljima škola jer su u njoj prikazana zna-
nja o primjeni znanstvenih spoznaja o edukaciji u praksi pripremanja, izvođenja 
i vrednovanja obrazovnih i odgojnih ishoda i učinaka. Namijenjena je i organi-
zatorima obrazovanja u školama, poduzećima i specijaliziranim ustanovama za 
obrazo vanje odraslih jer razrađuje koncepciju cjeloživotnog obrazovanja i funkciju 
obrazovanja odraslih u njezinom ostvarivanju.

Knjiga je namijenjena tvorcima i provoditelji ma prosvjetne politike jer su u njoj 
prikazane spoznaje o strukturi, funkcioniranju, upravljanju i mijenjanju obrazovno-
odgojnih sustava, tj. projekti ranju i provođenju obrazovno-odgojnih reforma. 
No ona je namijenjena i široj akademskoj zajednici, posebice znanstvenicima 
koji istražuju obrazovno-odgojnu djelatnost s motrišta specijaliziranih i sve po-
dijeljenijih znanosti čiji razvoj proizvodi sve slabije međusobno razumijevanje. 
Razvoj znanosti zakonito vodi specijaliza ciji što produbljuje, ali istodobno sužava, 
pogled na dijelove pojave koja je u stvarno sti nepodijeljena i jedinstvena. Zato 
je obuhvatan pogled koristan za potpunije razumijevanje složenih pojava, kojima 
pripada i obrazovanje/odgoj. On je nužan i za bolju interdisciplinarnu suradnju u 
istraži vanju obrazovanja i odgoja te u dodiplomskoj i poslijediplomskoj nastavi.
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Zahvale

Pisac zahvaljuje onima koji su na razne načine pomogli ostvarivanju ovoga 
projekta. Ministarstvo znanosti i tehnologije te Ministarstvo prosvjete i športa 
novčano su pomogli tiskanje ove dosta opsežne knjige, a to je omogućilo autoru 
izbor “malog” nakladnika čija je uloga bila suradnička. Autor je u nakladniku 
našao urednika koji je poticao pisca u razvijanju koncepta knjige i omogućio 
dopunjavanje teksta najnovijim podacima iz recentne svjetske literature sve do 
trenutka predaje rukopisa u tisak.

 Zahvaljujem recenzentima koji su našli vremena više puta proučiti rukopis i 
kritički ga ocijeniti. Zahvaljujem ustanovama koje su unaprijed otkupile određeni 
broj primjeraka knjige, čime su prikupljena nužna početna sredstva, te strpljivo 
prihvatile kašnjenje za što je odgovorna autorova namjera uvrštenja u rukopis 
znanstveno što obuhvatnijih podataka. Zahvaljujem svojoj obitelji što je bila 
spremna na odricanja bez kojih se ovakav projekt ne može izvesti.

Nikola Pastuović
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Uvod

Kao što je poznato, obrazovanje i odgajanje je u suvremenom društvu, uz znanost, 
najvažnija infrastrukturna društvena djelat nost. Obrazovanost i odgojenost djelat-
nog stanovništva je bitna sastavnica kvalitete “ljudskog kapitala” koji presudno 
uvjetuje smjer i tempo nacional nog razvoja. Stoga se danas bogatom smatra zemlja 
koja ima kvalitetan ljudski potencijal i optimalno ga iskorištava, a ne ona koja je 
bogata samo prirodnim izvorima i novčanim kapitalom. To, uostalom, potvrđuje 
uspon država siromašnih plodnom zemljom, energijom i sirovinama poput skan-
dinavskih zemalja, Švicarske, Japana i ostalih dalekoi stočnih “tigrova”. No ne 
samo to. Edukacija je moćno sredstvo psihološkog razvoja osobe, ali može biti i 
njegovim ograničavajućim čimbenikom. Stoga ne iznenađuje što se u svim druš-
tvima obrazovno-odgojnoj djelatnosti posvećuje velika pozornost. Ona je interes 
pojedinca, njegove obitelji, različitih organizacija, i na koncu, društva kao cjeline, 
pa i međunarodnih nadnacionalnih organizacija jer se od obrazovanja i odgoja 
očekuje prinos u rješavanju međunarodnih i globalnih svjetskih problema.

1. Kriza obrazovanja i odgoja
Društvena važnost obrazovanja i odgoja uvjetuje društveni i znanstve ni interes 
za obrazovno-odgojnu djelatnost. On je poslje dnjih desetljeća osjetno pojačan. 
Razlog tome jest svojevrsna kriza obrazovanja i odgoja koja se očituje u njiho-
voj nedovoljnoj učinkovitosti u postizanju gospodarskih, socijalnih, kulturnih i 
psiholoških ciljeva. Kriza obrazovanja i odgoja je dovela do njihova preispitivanja 
na nacio nalnoj i međunarodnoj razini. Jednoglasna je ocjena različitih tijela i 
organizacija, kao što su  UNESCO,  Međunarodna organizacija rada ( ILO),  Svjetska 
banka, Organizaci ja za međunarodnu ekonomsku suradnju i razvoj ( OECD),  Vijeće 
Europe,  Međunarodni savjet za obrazovanje odraslih ( ICAE) i druga, da je poslije 
drugog svjetskog rata obrazovanje podbacilo u odnosu na razvojna očekivanja. 
Tome valja dodati nezado voljstvo stanjem u obrazovanju, ali i odgoju, prosvjetne 
i svake druge javnosti, učenika, studenata i roditelja kao i nezadovoljstvo refor-
mama kojima se obrazovanje nastojalo poboljšati (prigovori javnosti i stručnjaka 
više se odnose na stanje obrazovanja nego odgoja).

Uzroci krize su identificirani u tradicionalnoj školi koja je pretendi rala trajno 
pripremiti učenike za život u odraslosti, kao i u načinu na koji je to nastojala pos-
tići. Takvo je naime očekivanje bilo nestvarno već zato jer se ritam tehnoloških 
i društvenih promjena do te mjere ubrzao da je “poluživot” mnogih znanja 
skraćen na svega nekoliko godina. Uz to su metode obrazovanja i odgoja zastar-
jele. Obrazov no-odgojna djelatnost se najsporije tehnološki modernizira od svih 
važnih društvenih djelatnosti. Obrazovna je učinkovitost škole već zbog toga 
ispod potrebne razine.

Edukacijska kriza nije samo obrazovna nego je i odgojna. Zanimljivo je kako je 
odgojna kriza detektirana kasnije nego obrazovna, iako je, sudeći prema najnovi-



jim analizama, opasnija za održivi razvoj od obrazovne. Odgojna kriza je složenija 
i manje transparentna od obrazovne. To se vidi već iz popisa nekih važnijih uz-
roka odgojne neučinkovitosti škole. Ponajprije, škola je na implicitnoj (stvarnoj, 
a ne deklarativnoj) razini dizajnirana više kao obrazovna, a manje kao odgojna 
ustanova pa je već zbog toga njezina odgojna djelotvornost slabija od obrazovne. 
Zbog svojeg ustrojstva ona ne može dovoljno rabiti odgojno najučinkovitije ob-
like učenja (optimalni oblici učenja u obrazovanju i u odgoju nisu isti). Uz to, 
odgojne je ishode edukacije teže valjano utvrditi nego obrazovne pa je odgojnim 
procesom teže upravljati nego obrazovnim. Nadalje, školi u području odgoja 
konku riraju neškolski čimbenici socijalizacije koji mogu posredovati alterna-
tivne vrijednosti i tako neutralizirati odgojne učinke škole. Takvog natjecanja u 
području obrazovanja nema ili je ono mnogo manje izraženo. Edukacija postaje 
cjeloživotnim procesom, pri čemu se zastupljenost njezine odgojne sastavnice 
smanjuje to više što su sudionici edukacije stariji. Naime, kao što je poznato, 
odrasli se polaznici žele obrazovati, ali ne žele biti odgajani. Odrasli se ljudi (re)
socijaliziraju izvanedukacijskim oblicima socijalizacije, a ne odgojem. Osim svega 
navedenoga, školski odgoj posreduje u prvom redu tradicijske vrijednosti pa 
zato slabije odgovara zahtjevima novoga vremena. To dodatno smanjuje vanjsku 
odgojnu učinkovitost škole.

Poseban se uzrok i obrazovne i odgojne krize nalazi u antagonističkom djelova-
nju psiholoških, gospodarskih, političkih i kulturnih učinaka edukacije. Dugo 
se držalo da je znanje vrlina koja je individualno i društveno bezuvjetno korisna. 
Suvremene razvojne studije pokazuju, međutim, kako društvena korist od edu-
kacije, operacionalizirana kao doprinos društvenom razvoju, odnosno kvaliteti 
života, nije jednodimenzionalni fenomen niti njegove sastavnice nužno djeluju 
sinergično. Zbog mogućeg antagonističkog međudjelovanja politike, gospodars tva 
i kulture, doprinos obrazovanja razvoju nekog od spomenutih društvenih podsus-
tava može negativno djelovati na razvoj ostalih. Razumije se, to otežava vođenje 
takve prosvjetne politike koja bi optimirala gospodarske, političke, kulturne i 
psihološke obrazovne i odgojne učinke. Suboptimalna prosvjetna politika je pak 
glavni generator obrazovne i odgojne krize.

Zbog nemogućnosti da se školovanjem mladih odgovori na sve brže zastarijeva nje 
znanja, na promjene u strukturi zanimanja te na nove zadaće što se pred odrasle 
ljude postavljaju u obnašanju njihovih neprofesionalnih uloga, snažno se počeo 
razvijati pokret obrazovanja odraslih. I to kako u razvijenim tako i u nerazvije nim 
zemljama. U potonjima je imao dodatnu zadaću smanjivanja obrazovne zaostalosti 
stanovništva, često nepismenoga. Značajka je takvog obrazovnog razvoja bila 
neusklađenost školskog obrazovanja djece i mladih s obrazovanjem odraslih, a 
kasnije i njihova neusklađenost s obrazovanjem ljudi treće životne dobi. Školski 
je razvoj išao pravcem kvantitativne ekspanzije i intenzifikacije obrazova nja, tj. 
smjerom omasovljavanja i sve većeg opterećivanja učenika i studenata koli činom 
informacija što ih je valjalo naučiti. Takav je razvoj iscrpio svoj potencijal. Kakvoća 
je obrazovanja pala, a troškovi su obrazovne djelatnosti poprimili zastrašujuće 
razmjere. Krizi obrazovanja pridružila se i kriza odgoja prouzročena svo jevrsnim 
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“zastarijevanjem” vrijednosti te suprotstavljenim djelova njima edukacijskih i 
izvanedukacijskih nositelja socijalizacije.

Obrazovanje odraslih se od samoga početka razvijalo kao paralelni neovisni sus-
tav sa zadaćom ispravljanja propusta školskoga sustava namije njenog u prvom 
redu mladima te sa zadaćom daljnjeg obrazovanja odraslih. Među njima nije bilo 
dovoljno komplementarno sti i usklađenosti. Drugim riječima, školovanje mladih i 
obrazovanje odraslih nisu tvorili sustav čiji bi dijelovi činili skladnu cjelinu.

2. Potreba za integrativnom teorijom cjeloživotnog obrazovanja i 

odgoja

Kao odgovor na zastarijevanje znanja i na neusklađenost edukacije mladih i odra-
slih, razvija se šezdesetih godina koncepcija cjeloživotne edukacije, s naglaskom na 
cjeloživotnom obrazovanju. Taj koncept u sve više zemalja postaje orijentacijom 
u razvoju nacionalnih obrazovno-odgojnih sustava. U osamdesetim, a osobito 
u devedesetim godinama, koncept se inovira time što se naglašuje potreba za 
cjeloživotnim učenjem novih vrijednosti koje izlaze iz dramatičnih promjena 
uvjeta života na globalnoj razini. Zamisao cjeloživotne edukacije rješava problem 
usustavljivanja edukacije u svim životnim razdobljima (od djetinjstva do starosti) 
i obu hvaća sve njegove oblike: formalne, neformalne i informalne.

Koncepcija cjeloživotne edukacije plod je teorijskog elaboriranja problema edu-
kacijske krize. Daljnja operacionalizacija koncepcije zahtijeva, međutim, primjenu 
spoznaja pojedinih obrazovno-odgojnih znanosti. Tradicionalna pedagogija, kao 
pretežito normativna i deskriptivna disciplina, usmjerena u prvom redu proble-
mima osnovnoškolskog odgoja i općeg obrazovanja djece i mladih, nije pridavala 
podjednaku pozornost svim segmentima cjeloživotnog obrazovanja i odgoja. Osim 
toga, kao više normativna nego eksplanatorna teorija te više “praktična” nego 
znan stvena disciplina, pedagogija je manje pozornosti posvećiva la istraživanjima 
obrazovne i odgojne stvarnosti te istraživanju zakonitosti koje u toj stvarnosti 
djeluju, a više se bavila uputama o ciljevima (vrijednostima) kojima odgoj treba 
biti usmjeren i načinima njegove provedbe.

Andragogija, mlađa sestra pedagogije, usredotočila se pak na područje obrazovanja 
odraslih, na koje je pedagogija doduše pretendirala, ali ga stvarno nije teorijski 
apsorbirala. Pritom se andragogija, u skladu sa svojim predmetom, bavila samo 
doživotnim obrazova njem odraslih ljudi i osoba treće životne dobi, a ne cje lo ži-
votnim obrazovanjem i odgojem. Odatle potreba za obuhvatnom teorijom cjelo-
životnog obrazovanja i odgoja koja bi integrirala postojeća znanja o obrazovanju 
i odgoju osoba različitih životnih doba.

3. Edukologija - integrativna znanost o cjeloživotnom 

obrazovanju i odgoju

Pored i izvan pedagogije, početkom dvadesetog stoljeća počele su se razvijati 
 obrazovno-odgojne znanosti proistekle iz društvenih znanosti koje istražuju obra-
zovanje i odgoj: psihologi je, sociologije (politologije), ekonomike i antropologije. 
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Svaka je od njih istraživala neki vid obrazovno-odgojne djelatnosti. Budući da je 
obrazovno-odgojna djelatnost sustav međusobno povezanih dijelova i povezana je 
sa svim važnim podsustavima društvene okoline, potreba za povezivanjem znanja 
proizvedenih u pojedinim znanostima o obrazovanju i odgoju u integrativnu znanost 
o edukaciji bila je prisutna od samog njihovog početka. Razvoj i specijalizacija 
pojedinih edukacijskih znanosti, tu su potrebu samo pojačavali.

Kako pojedine empirijske edukacijske discipline (psihologija, ekonomika, socio-
logija/politologija i antropologija edukacije) istražuju zakonitosti ostvarivanja samo 
jednog od više postojećih ciljeva edukacije, one ne mogu objasniti an ta go nistička 
djelovanja psiholoških, gospodarskih, političkih i kulturnih učinaka edukacije te 
otkriti načine njihova optimiranja. To bi mogla integrativna edukacijska znanost 
koja istražuje ne samo kako se djelotvorno postižu pojedini ciljevi obrazovanja 
i odgoja nego istražuje i njihova međudjelovanja. Tek poznavanje važnih među-
dje lovanja omogućuje smanjenje antagonističnosti i povećanje sinergičnosti 
raznovrsnih učinaka obrazovanja/odgoja.

Zbog navedenih su se razloga neke obrazovno-odgojne discipline počele deklarira ti, 
a u nekoj mjeri i ponašati, integrativno. To se odnosi u prvom redu na pedagogiju 
i sociologiju obrazovanja i odgoja. No dometi su toga bili ograničeni. Pedagogija 
je uglavnom ostala “praktičnom teorijom” odgoja i obrazovanja djece i mladih, 
makar je znanstvene spoznaje pojedinih obrazovno-odgojnih znanosti uporabila 
za svoju moderniza ciji u smislu “realističnog obrata” kakvoga je, primjerice, nje-
mač ka pedagogija započela tijekom šezdesetih godina. Sociologija obrazovanja 
i odgoja, više je znanstvena nego praktična teorija obrazovanja i odgoja, no nije 
dovoljno obuhvatna jer je zbog same naravi svog sociološkog interesa usredotočena 
na istraživanja odnosa obrazovno-odgojnog sustava i njegove okoline te na is-
tra živanja socioloških vidova funkcio niranja obrazovno-odgojnih organizacija.

Tijekom šezdestih i sedamdesetih godina filozofi znanosti u Americi i Australiji 
utemeljuju  edukologiju. Prema prvotnom je konceptu edukologija bila sustav znanja 
o obrazovanju i odgoju nastalih u okviru pojedinih analitičkih, normativnih i em-
pirijskih edukacijskih disciplina. Tek se kasnije ona razvija kao transdisciplina koja 
proizvodi novo znanje o obrazovanju i odgoju. Zbog naglašene višedisciplinarnosti 
i transdisciplinarnosti, edukološki se pristup može držati novom paradigmom u 
istraživanju obrazovanja i odgoja jer, osim što na nov način osvjetljava obrazovno-
odgojne pojave, može poboljšati međusobno razumijevanje i suradnju istraživača 
edukacije iz različitih društvenih znanosti.

Edukolo ški koncept usustavljuje znanja o obrazovanju i odgoju koja pripadaju 
različi tim vrstama teorija, odnosno različitim edukacijskim znanostima, pa stoga 
može poslužiti kao prikladna konceptualna osnovica za razvoj integrativne znanosti 
o cjeloživotnom obrazova nju i odgoju. Uz pomoć edukološke matrice moguće je 
sistematizirati znanja o bilo kojem problemu edukacije pa tako i o cjeloživotnom 
obrazovanju i odgajanju. Edukološka je podjela obrazovno-odgojnih disciplina 
odredila i osnovnu strukturu knjige.

U edukološkom se sustavu, znanja o obrazovanju i odgoju dijele na analitička, nor-
mativna i empirijska.  Analitička znanja tvore analitička filozofija odgoja, povijest 
obrazovanja i znanost o obrazovnom pravu.  Normativna znanja tvori normativna 
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filozofija odgoja (iz nje izlaze normativne sastavnice pedagogije i andragogi je). 
 Empirijska znanja se dijele na znanstvena i praktična ili primijenjena (vidi sliku 4 
na str. 89). Obrazovno-odgojne znanosti istražuju zakonitosti obrazovanja i odgoja, 
a obrazovno-odgojna praksiologija primjenjuje ih pri formuliranju prosvjetne 
politike, upravljanju i reformiranju obrazovno-odgojnih sustava te u nepo srednoj 
praksi obrazovanja i odgajanja djece, mladih i odraslih.

 Znanstvena edukologija, kao dio empirijske edukologije, obuhvaća temeljne 
obrazovno-odgojne znanstveno oformljene teorije: psihologiju, sociologiju 
(politologiju), ekonomiku i antropologiju obrazovanja i odgoja. Pritom edukološki 
znanstveni sustav ostaje otvorenim za nove obrazovno-odgojne znanosti.

 Praktična edukologija obuhvaća primijenjene znanosti o obrazova nju i odgoju: 
političku praksiologiju edukacije te praksiologi ju obrazovanja i odgoja.

 Politička praksiologija obrazovanja i odgoja primjenjuje spoznaje sociologije i 
ekonomike obrazovanja i odgoja te organizacijske teorije na makrorazini obra-
zovno-odgojnog sustava. Nju tvore primijenjena znanja o formuliranju i vođenju 
prosvjetne politike, odnosno znanja o planiranju, upravljanju i reformiranju 
obrazovno-odgojnih sustava.

 Praksiologija obrazovanja i odgoja primjenjuje znanstvena znanja o obrazovanju 
i odgoju na mikrorazini obrazovno-odgojnog sustava. To su znanja o primjeni 
zakonitosti otkrivenih u znanstvenoj edukologi ji (u prvom redu psihologiji i 
socio logiji obrazova nja i odgoja) u praksi obrazovanja i odgoja. To su znanja o 
priprema nju, izvođenju i vrednovanju obrazovno-odgojnih procesa, tj. znanja o 
pojedinim elementima kurikulumskog sustava.

 U knjizi se prikazuju rezultati svih temeljnih i primijenjenih empirijskih 
edukoloških disciplina osim edukacijske antropologije. Prema tome, knjiga 
obuhvaća empirijsku edukologiju cjeloživotnog obrazovanja i odgoja. Obuhvaćen 
je najveći dio znanstvene edukologije: psihologija, sociologija i ekonomika 
obrazovanja i odgoja te praksiologija edukacije na makrorazini i mikrorazini 
obrazovno-odgojnog sustava. Ne prikazuju se normativne i analitičke edukološke 
discipline: normativ na i analitička filozofija odgoja, povijest obrazovanja i znanost 
o obrazovnom pravu. Ne prikazuju se niti pedagogija, odnosno andragogija koje 
bi, u terminima edukološkog sustava, mogli odrediti kao svojevrsnu kombinaciju 
normativnih i primijenjenih edukologijskih disciplina.

4. Struktura knjige

Knjiga je podijeljena u osam poglavlja.

1. U prvom poglavlju se, pod naslovom Koncepcija i odrednice cjeloživotnog obra-
zovanja i odgoja, prikazuju nastanak, sadržaj i značajke koncepcije cjeloživotnog 
obrazovanja i odgoja te opisuju, objašnjavaju i imenuju najvažniji pojmovi za 
njezino opisivanje i tumačenje.

2. U drugom se poglavlju, Teorije i znanosti o obrazovanju i odgoju te integrativna 
obrazovno-odgojna znanost, najprije prikazuju različiti pogledi i škole mišljenja 
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o obrazovno-odgojnim teorijama što su nastali u nekim zemljama kontinental ne 
Europe i zemljama engleskog govornog područja. Potom se razmatraju glavne 
paradigme u znanosti koje služe kao osnova određenja samog koncepta znanosti 
što utemeljuje integrativnu znanost o cjeloživotnom obrazovanju i odgoju. Pri-
kazuju se i uspoređuju glavni metateorijski sustavi znanja o obrazovanju i odgoju 
kako bi se mogla provesti konzisten tna podjela znanja o cjeloživot noj edukaciji. 
Pritom se postavljaju osnovna pitanja: koji je odnos između temeljnih i primije-
njenih obrazovno-odgojnih znanosti te što je predmet “integrativne” znanosti o 
obrazovanju i odgoju? Pri razmatranju ovih pitanja koristi se edukološki sustav 
obrazovno-odgojnih teorija Jamesa  Christensena i Jamesa  Fishera te metateorij ski 
sustav Wolfganga  Brezinke.

3. Treće poglavlje, Obrazovno-odgojni sustav i njegovi ciljevi, sadrži raščlambu 
obrazovno-odgojnog sustava pomoću sustavskog pristupa te analizu obrazovnih i 
odgojnih ciljeva i njihove uvjetovanosti ljudskim potrebama i društvenim konteks-
tom. Ciljevi su posebno obrađeni zato jer je obrazovno-odgojna djelatnost sustav 
za njihovo ostvarivanje pa je nužno njihovo jednoznačno razumijevanje. Budući 
da integrativna znanost o obrazovanju i odgajanju nije samo tehnološka nego i 
teleološka, posebno se obrađuju glavni znanstveni teleološki problemi. Najprije 
se određuju pojmovi svrhe obrazovanja i odgoja te njegovih ciljeva i zadataka, 
zatim se raščlanjuje problem postoji li jedan ili više ciljeva obrazovanja i odgaja-
nja, potom se objašnjava postojeći raskorak između obznanjenih i prikrivenih 
ciljeva edukacije (osobito odgoja), te se obrađuje problem suprotnosti između 
pojedinih obrazovno-odgojnih ciljeva i kako ga riješiti. Ciljevi su edukacije kon-
ceptualizirani kao “doprinos pojedinim razvojima” (psihološkom, gospodarskom, 
političkom, kulturnom i ekološkom razvoju), dok je univerzalna svrha edukacije 
konceptuali zirana kao doprinos kvaliteti života.

4. U četvrtom poglavlju, Psihologija cjeloživotnog obrazovanja i odgoja, prikazuju 
se rezultati psiholoških istraživanja strukture i razvoja spoznajnog i čuvstveno-
motivativnog područja ljudske ličnosti te rezultati istraživanja djelovanja učenja na 
glavne spoznajne, čuvstvene i motivativne osobine. Razmatra ju se pojedini oblici 
učenja s posebnim osvrtom na optimalne načine kognitivnog i afektivnog učenja. 
Navode se razlike u učenju mladih i odraslih te čimbenici o kojima ovisi njegova 
efikasnost. Posebno se diskutiraju znanstveni podaci o razvoju moralne svijesti 
te razmatraju teorije prosocijalnog i altruističkog ponašanja. Problematiziraju se 
koncepti “svestranog razvoja ličnosti” i “ostvarenja ličnosti”.

5. U petom poglavlju, Sociologija cjeloživotnog obrazovanja i odgoja prikazuje 
se osnovni sociološki kategorijalni aparat koji se rabi u sociologiji obrazovanja 
i odgoja te analiziraju mogućnosti njegove primjene u području cjeloživotnog 
obrazovanja i odgoja. Posebno se razrađuje teorija obrazovnih reforma koje imaju 
primjenu u političkoj praksiologiji obrazovanja i odgoja. Osim makrosocioloških, 
pri kazuje se mikrosociološki pristup istraživa nju obrazovanja i odgoja. Na kraju 
se provodi funkcionalistička i konfliktna analiza obrazovanja odraslih.

6. U šestom poglavlju, Ekonomika cjeloživotnog obrazovanja i odgoja, prikazuju 
se glavne ekonomske teorije obrazovanja i odgoja - teorija o ljudskom kapitalu 
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i teorija moderni za cije, koja jeste interdisciplinarna teorija odgoja , pa time i 
ekonomska teorija edukacije. Naglašavaju se one spoznaje sociologije i ekonomike 
obrazovanja i odgoja koje su od osobitog značenja za formuliranje i vođenje poli-
tike cjeloživotnog obrazovanja, tj. za političku praksiologiju obrazovanja i odgoja. 

7. U sedmom poglavlju, Teorija obrazovno-odgojnih politika: praksiologija 
obrazovanja i odgoja na makrorazini, izlaže se problema tika primjene spoznaja 
socio logije obrazovanja i odgoja, ekonomike obrazovanja i odgoja te organizaci-
jske teorije u formuliranju i vođenju obrazovno-odgojne politike. Podrobno se 
razma tra ju sljedeći koncepti: obrazovno-odgojna politika, istraživanje obrazovanja 
u funkciji obrazovne politike i planiranja, planiranje obrazovanja, upravljanje 
obrazova njem, reformiranje obrazovanja i organizacijski razvoj škole. U dijelu koji 
se odnosi na “obrazovnu infrastrukturu” opisuje se djelovanje središnje razvojne 
službe te instituta za istraživanje i razvoj obrazovanja, prosvjetnog nadzora te 
visokoškolskih ustanova za obrazovanje osnovnoškolskih i srednjoškolskih učitelja 
te obrazovnih specijalista.

8. Osmo poglavlje, Teorija kurikuluma: praksiologija obrazova nja i odgoja na 
mikrorazini, namijenjeno je ne samo teoretičarima nego i praktičarima obrazova-
nja i odgoja pa ima značaj priručnika. U njemu se prikazuje primjena spoznaja 
obrazovno-odgojne psihologije i sociologije u postizanju tzv. “unutarnjih” kogni-
tivnih, psihomo tornih i afektivnih ciljeva učenja. Teorija kurikuluma je integrativ na 
praksiološka teorija edukacije mladih i odraslih na mikrorazini.
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